

## 八戒自传

自小生来心性拙，贪闲爱懒无休歇。  
不曾养性与修真，混沌迷心熬日月。  
忽然闲里遇真仙，就把寒温坐下说。  
劝我回心莫堕凡，伤生造下无边孽。  
有朝大限命终时，八难三途悔不喋。  
听言意转要修行，闻语心回求妙诀。  
有缘立地拜为师，指示天关并地阙。  
得传九转大还丹，工夫昼夜无时辍。  
上至顶门泥丸宫，下至脚板涌泉穴。  
周流肾水入华池，丹田补得温温热。

婴儿姹女配阴阳，铅汞相投分日月。  
离龙坎虎用调和，灵龟吸尽金乌血。  
三花聚顶得归根，五气朝元通透彻。  
功圆行满却飞升，天仙对对来迎接。  
朗然足下彩云生，身轻体健朝金阙。  
玉皇设宴会群仙，各分品级排班列。  
敕封元帅管天河，总督水兵称宪节。  
只因王母会蟠桃，开宴瑶池邀众客。  
那时酒醉意昏沉，东倒西歪乱撒泼。  
逞雄撞入广寒宫，风流仙子来相接。  
见他容貌挟人魂，旧日凡心难得灭。  
全无上下失尊卑，扯住嫦娥要陪歇。

再三再四不依从，东躲西藏心不悦。  
色胆如天叫似雷，险些震倒天关阙。  
纠察灵官奏玉皇，那日吾当命运拙。  
广寒围困不通风，进退无门难得脱。  
却被诸神拿住我，酒在心头还不怯。  
押赴凌霄见玉皇，依律问成该处决。  
多亏太白李金星，出班俯首亲言说。  
改刑重责二千锤，肉绽皮开骨将折。  
放生遭贬出天关，福陵山下图家业。  
我因有罪错投胎，俗名唤做猪刚鬣。

老猪前世呢，是人类，他小时候就是个笨孩子，笨就笨吧，勤能补拙，可是他又很贪闲爱懒，几乎从来都是能坐着就不站着，能躺着就不坐着，脑细胞呢，几乎从来

都是闲置状态，什么修身养性、修佛修道，从来都是一听就哈哈大笑，觉得那种人真是傻极了。从表面上来看，这家伙简直就是一个大傻。但是有一天他正躺在自己院子里低头数蚂蚁，忽然就数出来一双破草鞋。再往上抬头，原来还有脚丫子，再往上抬头还有腿，最后慢慢的等把脑袋都抬起来了，才发现是一个道人。道人风尘仆仆的脸上，一双殷切的、充满怜悯的大眼睛，正在盯着自己。

然后人家就辛辛苦苦的劝诫他跟着自己修道，为了打动小猪，不惜让他看到这样堕落下去的可怕后果。为啥这道人要辛辛苦苦的度小猪这么一个超级大懒蛋呢？因为小猪当时虽然后天惰性太大，他先天根基还是特别好，所以人家就看上他了，非要度他不可。唉，道家修行，这从来都是师父找徒弟，因为人家看徒弟看真正的根基，一看一个准儿，从来没有走眼的时候。而且呢，这道人

教小猪学的，还真的不是特别苦的那种修行办法，是九转大还丹，九转丹内炼就是打坐、走脉、开穴、合五行、逆阴阳，外炼，咳咳，就是太极拳，当然我说的不是现在人们练的那种太极拳，那种太极拳没有心法，他们每一个动作，都不知道跟五行生逆的对应关系，练的再好也是强身健体的体育活动，不是修炼。

但是你看小猪，他勤勤恳恳的修道，却只肯整日打坐，完全不肯外在的炼，不肯吃那个苦。结果呢？结果就是忽然有一天就开悟了、功行圆满了。三花聚顶得归根，五气朝元通透彻。

咦？你看我说的，小猪偷懒还偷对了，人家不辛苦照样得道嘛。错了。这三花聚顶、五气朝元，意思就是他甚至没有超脱三界轮回就修行结束了、修到顶了。唉！你

说说，这叫什么事儿。他一来没有超脱三界，二来下界的情欲执着没有去、肉身没有彻底升华上去。但是他也只能这样了，于是没有果位的小猪，就跑到三界最高一层天，跑到玉皇大帝那儿做仙人去了。

玉皇大帝就封他主管三界的物质演化工作，这天河之水，一层层奔流不息的，乃三界内每一层天的本源之水的总源。按道理说，小猪每天统领亿万水兵，每天看着三界内滔滔的轮回和物质升降浮沉，应该知道，自己的修行，离真正的到底还差很远呢。

后面他醉酒之后调戏嫦娥，被投了猪胎的光辉事迹，就无人不知了。但是呢，按道理他在天上犯戒是应该砍头之后堕入下界轮回的。又是太白金星，出面保了他的小命，放生了他，不昧一性之灵的到下界呆着，连法器都

让他带下去了。太白金星这是为了什么？是可惜他的好根基，还有修行上来的可能。至于重新修的机会，那就看天意吧。

（选自《西游记》《西游漫注》绘图 陈惠冠）